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ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE MEIO AMBIENTE - CMMA 

Data: 11 de maio de 2022                       Horário: 09h 

Local: Auditório Rovani de Souza Dantas - Parque Natural Municipal dos Pássaros 
Pauta: 
1. Posse dos Conselheiros do CMMA, biênio 2022/2023 (tempo: 10 minutos); 
2. Eleição dos membros da estrutura executiva do CMMA (tempo: 15 minutos); 
3. Eleição dos membros da Câmara Técnica para análise prévia de Recursos em 2ª Instância (tempo: 

15 minutos); 
4. Eleição dos membros da Câmara Técnica Permanente de Unidades de Conservação (tempo: 15 

minutos); 
5. Aprovação do calendário anual de reuniões do CMMA (tempo: 15 minutos); 
6. Informes gerais (tempo: 15 minutos). 
Conselheiros Presentes: 

Sr. Mauro de Souza Ramos (Titular Ass. Alphaville) 
Sr. Vinicius Barão Soares (Titular AERO) 
Sr. Marcos da Silva Lourenço (Titular AEA-SRO) 
Sr. Sergio Adriane Pires (Suplente AEA-SRO) 
Sr. José Vitor Miranda Martins (Titular Ass. Raízes)  
Sr. Jorge Thalles dos Santos Neves (Suplente CRECI) 
Sr. Gilberto Moreira dos Santos (Titular Paróquia) 
Sr. Victor Hugo Santos (Suplente Paróquia) 
Sr.ª Daniella dos Santos Machado (Titular Rotary Club) 
Sr. Sebastião de Souza Gomes (Suplente Rotary Club) 
Sr.ª Monique de Almeida Bezerra (Titular SINDSERV-RO) 
Sr. Max José de Almeida (Titular EMATER) 
Sr. Frederico Muzy (Suplente EMATER) 
Sr.ª Gisela L. de Carvalho (Titular ICMBio)  
Sr. Gustavo Luna Peixoto (Suplente ICMBio) 
Sr. Uilson Alves da Silva (Titular UFF) 
Sr. Flávio Silva Machado (Suplente UFF) 
Sr. Nestor Prado Junior (Titular SEMAP – Presidente) 
Sr.ª Mônica Linhares da Silva (Suplente SEMAP) 
Sr.ª Eliane Camacho de Moraes (Titular SEMEDE) 
Sr.ª Nathalia Ferreira da Cunha (Suplente SEMEDE) 
Sr.ª Maria Christina S. Viana de Souza (Titular SEMUSA) 
Sr.ª Joseneide Gomes Cavalcanti (Suplente SEMUSA) 
Sr.ª Juliana Gomes Paula (Titular SAAE-RO) 
Sr.ª Gliciane Alves da Silva (Suplente SAAE-RO) 

Conselheiro que justificou sua ausência: 
Sr.ª Andréa M. da Rocha Costa (Titular SEGEP) 

 
 
Convidados: 
Sr. Robson Reis – Civil/ população 
Sr. Márcio Tadeu – munícipe  
Sr. Jolnnye R. Abrahão – SEMAP/SUPGAM 
Sr.ª Gisely Mendes – Ass. Raízes.  
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Aos onze dias do mês de maio de 2022, no auditório Rovani de Souza Dantas, o Presidente, às 
9h15 min, Sr. Nestor Prado Junior, deu início a 1ª reunião ordinária do Conselho Municipal de Meio 
Ambiente – CMMA, gestão 2022/2023. Sr.ª Mônica Linhares fez a leitura da pauta do dia. 1) Posse 
dos Conselheiros do CMMA, biênio 2022/2023 (tempo: 10 minutos); 2) Eleição dos membros da 
estrutura executiva do CMMA (tempo: 15 minutos); 3) Eleição dos membros da Câmara Técnica 
para análise prévia de Recursos em 2ª Instância (tempo: 15 minutos); 4) Eleição dos membros da 
Câmara Técnica Permanente de Unidades de Conservação (tempo: 15 minutos); 5) Aprovação do 
calendário anual de reuniões do CMMA (tempo: 15 minutos); 6) Informes gerais (tempo: 15 
minutos).O presidente deu boas-vindas aos novos conselheiros e iniciou a chamada das 
instituições presentes para apresentação dos conselheiros e assinatura do termo de posse. Na 
sequência foi iniciada a eleição para os membros da estrutura executiva do CMMA. Os senhores 
Uilson e Vinicius candidataram-se ao cargo de vice-presidente. Para o cargo de Primeiro Secretário 
somente a Sr.ª Mônica Linhares se candidatou. Houveram duas inscrições para o cargo de 
Segundo Secretário, Sr. Max José de Almeida e o Sr. Jorge Thalles dos Santos Neves. E os 
conselheiros Mauro de Souza Ramos e Daniella dos Santos Machado se candidataram a Primeiro 
e Segundo Tesoureiros respectivamente. O Sr. Max declinou de sua candidatura a Segundo 
Secretário. Os candidatos a Vice-presidência realizaram suas exposições de motivos para 
participar do pleito. Sr. Vinícius afirmou ser o segundo biênio que participa do Conselho 
representando a AERO, e na atual gestão gostaria de contribuir de outra forma, ter outra visão, no 
sentido de renovação, um novo olhar da gestão. Sr. Uilson destacou que no biênio anterior 
representava o Rotary Club e recebeu um convite da Universidade Federal Fluminense, ocorrendo 
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então, uma modificação administrativa, passou a representar a Universidade no Conselho de Meio 
Ambiente de Rio das Ostras. Na gestão de 2020/2021 buscou implementar melhorias 
constantemente, mudar a visão do Conselho, ser mais fiscalizador e buscar integração com os 
demais Conselhos. Concluiu destacando a importância de melhor e avançar na questão da 
fiscalização por parte do CMMA. Em votação o Sr. Uilson recebeu 8 (oito) votos contra 6 (seis) 
votos endereçados ao Sr. Vinicius. A SEMAP se absteve de votar e a SEGEP justificou sua 
ausência na reunião. Encaminhamento 1: Membros da estrutura executiva do CMMA eleitos – 
Vice-presidente: Uilson Alves da Silva; 1º Secretária: Mônica Linhares da Silva; 2º Secretário: Jorge 
Thalles dos Santos Neves; 1º Tesoureiro: Mauro de Souza Ramos; e 2º Tesoureira: Daniella dos 
Santos Machado. Na sequencia Sr.ª Mônica informou que o Conselho possui duas Câmaras 
Técnicas que possuem demandas e necessitam que seus membros sejam eleitos com máxima 
urgência (itens 3 e 4 da pauta). Após breve discussão alguns conselheiros se voluntariaram a 
participar Câmara Técnica para análise prévia de Recursos em 2ª Instância e da Câmara Técnica 
Permanente de Unidades de Conservação. Encaminhamento 2: Composição da CT análise prévia 
de recursos em 2ª instância: Vinicius Barão Soares, Vanessa Bastos (AERO); Juliana Gomes 
Paula, Gliciane Alves da Silva (SAAE-RO); e Gilberto Moreira dos Santos (Paróquia N.S. 
Conceição). Encaminhamento 3: Composição da CT Permanente de Unidades de Conservação: 
Monique de A. Bezerra (SINDSERV-RO); Gisela L. de Carvalho, Gustavo L. Peixoto (ICMBio); 
Sebastião de S. Gomes (Rotary Club); Mª Christina S. V. de Souza, Joseneide G. Cavalcanti 
(SEMUSA); Eliane Camacho, Nathalia F. da Cunha (SEMEDE). Tratando do 5º item da pauta Sr.ª 
Mônica apresentou o calendário de reuniões para aprovação dos Conselheiros. Ponderou que 
historicamente é reservada a segunda quarta-feira de cada mês para realização de reuniões do 
CMMA, e conforme o decreto nº 1916/2018 que aprova o Regimento Interno do CMMA as reuniões 
ordinárias são bimestrais. Diante disto ela elaborou o calendário para todo o biênio 2022/2023, o 
qual foi aprovado por unanimidade. Encaminhamento 4: Calendário de Reuniões do CMMA, 
biênio 2022/2023:  1ª Reunião Ordinária: 11/05/2022; 2ª Reunião Ordinária: 13/07/2022; 3ª Reunião 
Ordinária: 14/09/2022; 4ª Reunião Ordinária: 09/11/2022; 5ª Reunião Ordinária: 11/01/2023; 6ª 
Reunião Ordinária: 08/03/2023; 7ª Reunião Ordinária: 10/05/2023; 8ª Reunião Ordinária: 
12/07/2023; 9ª Reunião Ordinária: 13/09/2023; 10ª Reunião Ordinária: 08/11/2023. Passando para 
os informes gerais o Sr. Tadeu pediu a palavra para informar que encaminhou e-mail para 
Secretaria de Meio Ambiente, onde relatava as condições trabalho precárias do Centro de Defesa 
Ambiental – CDA, que na ocasião estavam sem carro, equipamentos, fossa com vazamento, caixa 
d’água sem tampa, infiltração no alojamento. Levou a situação também ao conhecimento do 
Prefeito. Sr. Marcio soube que a fossa já havia sido arrumada, que o CDA recebeu um carro, mas 
o setor estava sem telefone. Sr. Nestor informou que foi realizada uma licitação para aquisição de 
três veículos, a qual foi deserta. Após muitas justificativas foi possível realizar a licitação de locação 
de dois veículos para SEMAP. O Programa de Saúde Animal – PSA pode auxiliar o CDA nas ações. 
Segundo o Presidente durante a pandemia houve um aumento de animais recolhidos, de 105 para 
220 animais estavam no PSA, beirando aos maus tratos em função de limitações estruturais, 
orçamentárias e recursos humanos. Mas, disse que vai estar atento para buscar sanar esses 
problemas. Sr.ª Gisela afirmou que o ICMBio se disponibiliza, de acordo com agendamento prévio, 
apoiar ações de resgate de animais com   veículos do ICMBio, conforme termo de cooperação 
técnica celebrado com Município. Sr.ª Monique destacou que a base do CDA se localiza dentro da 
APA da Lagoa de Iriry, na Zona Conservação da Vida Silvestre 1 - ZCVS -1, sendo necessário 
rever essa situação. Com relação aos petrechos para desenvolvimento das atividades do setor, o 
falecido Pomponet Rangel buscava parceiros para suprir as necessidades do CDA. Sr.ª Gliciane 
ponderou que a sociedade imputa ao poder público a responsabilidade de solucionar todos os 
problemas, mas a maioria destes se resolvem muito mais com o sentimento de cidadania. Sr. Max 
argumentou que o Conselho define uma pauta e nos Informes Gerais devem ser usados para algo 
breve. Propôs que para situações importantes deve ser criado um ordenamento dessas denúncias, 
com regras de tempo de fala, criar um espaço na rotina da reunião do Conselho, um “espaço 
cidadão” para virar ponto de pauta. Atualmente o cidadão chega para contribuir e acaba sem 
ordenação. Sr. Nestor vai buscar reunir a estrutura executiva do CMMA para criar esse espaço 
mais participativo para o cidadão. Sr. Jolnnye pediu a palavra para se apresentar, embora não seja 
conselheiro estará presente nas reuniões do CMMA para dar suporte ao presidente, sobre tudo 
com relação ao Fundo Municipal de Meio Ambiente – FMMA. Vários projetos passam por ele, 
superintendente de Gestão Ambiental, e tudo é levado ao CMMA. Havia uma pauta urgente sobre 
a aplicação do superávit do FMMA, e dois projetos em curso que necessitavam de recurso para 
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prosseguir: 1) Revisão dos planos de manejo da APA da Lagoa de Iriry e da ARIE de Itapebussus; 
e 2) Elaboração do Plano Municipal de Gestão Integrada de Resíduos Sólidos. Era necessária a 
aprovação do CMMA para aplicação dos recursos, sendo urgente a realização de uma reunião 
extraordinária para tal. Destacou que existe uma Comissão Técnica na SEMAP para identificar os 
gargalos no ICMS Ecológico. O Município de Rio das Ostras receberá em 2022 o aporte de R$ 
2.510.880,89 (dois milhões, quinhentos e dez mil, oitocentos e oitenta reais e oitenta nove 
centavos) relativos ao ICMS Ecológico, que atualmente todo esse recurso é encaminhado para o 
caixa único municipal. Sr. Nestor informou que Jolnnye estava trabalhando nas pautas 
referendadas na Conferência de Meio Ambiente. É necessário ter projetos par apreciação do 
Conselho, e serão apresentados sete projetos. Sr. Jolnnye destacou a importância da realização 
de uma capacitação do Conselho informando sobre o que é o ICMS Ecológico e o funcionamento 
do FMMA. Sr. Uilson fez suas considerações finais reafirmando a necessidade de melhorar a 
fiscalização por parte do Conselho; licitação é uma questão de planejamento; sobre o Controle 
Social, a Câmara dos Vereadores editou uma emenda a Lei Orgânica limitando a participação em 
Conselhos. A última reunião da gestão anterior do CMMA, cujo o assunto foi a restinga de Costazul, 
não se sabe se houve a assinatura de um Termo de Ajustamento de Conduta – TAC. Acredita que 
as reuniões deveriam ser gravadas e disponibilizadas no site, utilizar o recurso do FMMA para tal, 
e para dar transparência no site da prefeitura, adotar assinatura digital dos conselheiros nas atas. 
Sr. Flavio ponderou que muitas vezes o Conselho trata de assuntos burocráticos e sugeriu buscar 
as informações nivelar sobre os assuntos pertinentes. Sr. Robson destacou a importância da 
integração entre as secretarias, conselhos e poderes. Sr.ª Gisele afirmou que a Comissão 
Permanente da Câmara dos Vereadores de Educação, Esporte e Meio Ambiente - EEMA deveria 
participar das reuniões do CMMA sem ser necessário o convite, sendo uma obrigação da mesma. 
Sr. Nestor apresentou o processo de solicitação de autorização para realizar evento na APA da 
lagoa de Iriry o Rio das Ostras Jazz & Blues Festival 2022. Solicitou aos conselheiros avaliar a 
possibilidade de aprovação, uma vez que a próxima reunião ordinária seria dois meses a frente. 
Sr. Gustavo solicitou a leitura do parecer da Sr.ª Silvana. Sr. Nestor fez a leitura das condicionantes 
propostas pela bióloga com base em autorizações anteriores. Sr. Max ponderou que o evento é 
antigo na cidade, e esse tipo de consulta não era feita à SEMAP, essa é uma conquista do Conselho 
através da Resolução CMMA nº015/2017. Destacou ainda a importância de a fiscalização 
ambiental estar de plantão, para acompanhar o evento e o atendimento às condicionantes da 
autorização. Sr. Sérgio questionou se dois meses eram suficientes para que o Conselho analise 
uma vez que as reuniões são bimestrais, argumentou que seria melhor um prazo de quatro meses. 
Sr. Nestor concordou com Sr. Max, sendo esse procedimento uma vitória, pois outra secretaria ter 
essa deferência e solicitar autorização para realização do evento em uma área sensível e 
emblemática da cidade. Por isso estava solicitando a inclusão de pauta. Sr. Sergio argumentou que 
o espaço é subutilizado, deveriam haver mais eventos no local e aproveitar a infraestrutura 
existente. Sr. Nestor ponderou que essa era uma pauta para Fundação Rio das Ostras de Cultura 
– FROC. Encaminhamento 5: Após breve discussão o Conselho Municipal de Meio Ambiente - 
CMMA APROVOU a realização da 18ª Edição do Rio das Ostras Jazz & Blues Festival na APA da 
Lagoa de Iriry, com as seguintes RESSALVAS: 1) Que a SEDTUR apresente um croqui indicando 
como será a distribuição dos equipamentos no local, como: banheiros químicos, cercamento, 
lixeiras, barracas de alimentação, ambulância, equipe de som, equipe de apoio, etc.; 2) Que o 
Centro de Defesa Ambienta – CDA fiscalize o evento e verifique o cumprimento das condicionantes 
propostas na minuta da Autorização nº01/2022. Encaminhamento 6: aprovada convocação para 
realização de reunião extraordinária no dia 18/05/2022, para tratar da aprovação do reforço no 
orçamento 2022 do FMMA, por meio da distribuição dos recursos do Superávit do FMMA, referente 
ao exercício de 2021. Nada mais havendo a tratar o Presidente agradeceu a presença de todos e 
dispensou os presentes às 12h e 30min. E eu, Mônica Linhares da Silva, lavrei a presente, que 
será assinada pelo Senhor Presidente e Conselheiros presentes. 

 
 
 

Nestor Prado Junior 
Presidente e do CMMA 

 


